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1 Was hätte man denn tun müssen?
Formulieren Sie nachträgliche Empfehlungen. hätte + Infinitiv + Modalverb

HS: Die Schüler hätten diese Regel 
wissen müssen.
NS: Der Lehrer ist enttäuscht, weil die 
Schüler diese Regeln hätten wissen
müssen.

mit Modalverb

Paul hat letzte Nacht laut gefeiert. Sein Nachbar hat 
die Polizei gerufen. (Rücksicht nehmen)

Paul hätte mehr Rücksicht auf seinen Nachbarn 
nehmen müssen.

2 Eigentlich ist klar, wie man sich in diesen Situationen hätte verhalten müssen!
Ergänzen Sie den Konjunktiv 2 der Vergangenheit mit Modalverb (siehe Überschrift).

Beispiel:

1) Es regnete den ganzen Tag. Paul hatte keinen Regenschirm dabei und wurde platschnass. (Regenschirm 
mitnehmen)

2) Martina ist durch ihre Abiturprüfung gefallen, weil sie zu wenig gelernt hat. (sich besser auf die Prüfung 
vorbereiten)

3) Der Gast hat im Restaurant geraucht, obwohl es verboten ist. (nicht rauchen)

4) Simone hat ein Kleid im Internet bestellt. Es ist viel zu eng. (im Geschäft anprobieren)

5) Rolf ist zu schnell durch die Stadt gefahren. Er hat einen Strafzettel bekommen. (langsamer fahren)

6) Ein Fahrradfahrer ist schwer gestürzt. Viele Passanten glotzen nur, statt zu helfen. (Hilfe leisten)

1) Mareike stattet Simone einen Überraschungsbesuch ab. Diese ist aber sichtlich genervt. (Bescheid geben)

2) Luca sollte sich während des Urlaubs seiner Nachbarn um deren Pflanzen kümmern. Leider sind die 
Pflanzen verwelkt. (Pflanzen gießen)

3) Es gibt immer wieder Situationen, in denen man nicht weiß, was man sagen soll. (sagen)

4) Simon hat das Kleingedruckte nicht richtig gelesen und nun einen 2-Jahres-Vertrag abgeschlossen. (den 
Kaufvertrag sorgfältig lesen)

5) Frau Reinhards Lebenspartner soll einen Raubüberfall begangen haben. (einen Raubüberfall begehen)
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1 Was hätte unternommen werden müssen?
Formulieren Sie nachträgliche Empfehlungen im Passiv. hätte + Partizip 2 + werden + 

Modalverb

HS: Die Aufgabe hätte gelöst werden
müssen.
NS: Er ist davon überzeugt, dass die 
Aufgabe hätte gelöst werden müssen.

mit Modalverb im Passiv

Dirk hat ein neues Smartphone gekauft. Das gleiche 
Modell ist online viel günstiger. (Preise vorher 
vergleichen)

Die Preise hätten vorher verglichen werden müssen.

2 Es ist doch klar, wie die Situationen hätten angegangen werden müssen!
Ergänzen Sie den Konjunktiv 2 der Vergangenheit im Passiv mit Modalverb (siehe Überschrift).

Beispiel:

1) Heute ist meine Bestellung endlich da! Leider ist das Paket sehr stark beschädigt. 

2) Der Brief ist zurückgeschickt worden, da er nicht ausreichend frankiert wurde. 

3) Die Rechnung wurde zu spät bezahlt, weshalb eine Mahnung verschickt wurde.

4) Das neue Produkt war zwar defekt, aber das Unternehmen verweigerte die Retoure.

5) Das Paket wurde der Kundin ausgehändigt, obwohl sie keinen gültigen Ausweis vorzeigen konnte.

6) Das Smartphone war vom Umtausch ausgeschlossen, weil der Originalkarton nicht aufbewahrt wurde.

1) Bei einer Patientin kam es unter Narkose zu einem anaphylaktischen Schock. Ein Aufklärungsgespräch durch 
einen Anästhesisten fand nicht statt. (aufklären)

Anästhesist gesteht, dass die Patientin über mögliche Komplikationen …

2) Frank hat sich erst nach der Bewerbungsfrist für eine Studium der Philosophie beworben. (einreichen)

Franks Bewerbung wurde zurecht nicht berücksichtigt, weil sie bis zum 15.07. …

3) Gegen Gregor wurde ein Strafverfahren eingeleitet, weil er vor Gericht falsch ausgesagt hatte. (die Wahrheit 
sagen) 

Ihm ist seine Schuld bewusst, da er wusste, dass vor Gericht …

4) Horst Reinke hat eine kränkelnde Roteiche gefällt. Die Eiche stand unter Schutz, weshalb ihm nun eine Strafe 
droht. (beantragen) 

Die Umweltbehörde teilte ihm mit, dass das Fällen der Roteiche …

5) Herr Meier hat an die Außenwand seines Büros ein Plakat befestigt. Die Hausverwaltung hat dies nun 
untersagt und sich auf eine Klausel im Vertrag berufen. (absprechen)

Im Vertrag steht, dass das Anbringen eines Plakates …
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1 Was hätte man denn tun müssen?
Formulieren Sie nachträgliche Empfehlungen. hätte + Infinitiv + Modalverb

HS: Die Schüler hätten diese Regel 
wissen müssen.
NS: Der Lehrer ist enttäuscht, weil die 
Schüler diese Regeln hätten wissen
müssen.

mit Modalverb

Paul hat letzte Nacht laut gefeiert. Sein Nachbar hat 
die Polizei gerufen. (Rücksicht nehmen)

Paul hätte mehr Rücksicht auf seinen Nachbarn 
nehmen müssen.

2 Eigentlich ist klar, wie man sich in diesen Situationen hätte verhalten müssen!
Ergänzen Sie den Konjunktiv 2 der Vergangenheit mit Modalverb (siehe Überschrift).

Beispiel:

1) Es regnete den ganzen Tag. Paul hatte keinen Regenschirm dabei und wurde platschnass. (Regenschirm 
mitnehmen)

Paul hätte einen Regenschirm mitnehmen müssen.

2) Martina ist durch ihre Abiturprüfung gefallen, weil sie zu wenig gelernt hat. (sich besser auf die Prüfung 
vorbereiten)

Martina hätte sich besser auf die Prüfung vorbereiten müssen.

3) Der Gast hat im Restaurant geraucht, obwohl es verboten ist. (nicht rauchen)

Der Gast hätte im Restaurant nicht rauchen dürfen.

4) Simone hat ein Kleid im Internet bestellt. Es ist viel zu eng. (im Geschäft anprobieren)

Simone hätte das Kleid im Geschäft anprobieren müssen. 

5) Rolf ist zu schnell durch die Stadt gefahren. Er hat einen Strafzettel bekommen. (langsamer fahren)

Rolf hätte langsamer fahren müssen. 

6) Ein Fahrradfahrer ist schwer gestürzt. Viele Passanten glotzen nur, statt zu helfen. (Hilfe leisten)

Statt zu glotzen, hätten die Passanten Hilfe leisten müssen/sollen.

1) Mareike stattet Simone einen Überraschungsbesuch ab. Diese ist aber sichtlich genervt. (Bescheid geben)

Mareike ist sich bewusst, dass sie Simone hätte Bescheid geben müssen.

2) Luca sollte sich während des Urlaubs seiner Nachbarn um deren Pflanzen kümmern. Leider sind die 
Pflanzen verwelkt. (Pflanzen gießen)

Luca weiß, dass er die Pflanzen seiner Nachbarn hätte gießen müssen. 

3) Es gibt immer wieder Situationen, in denen man nicht weiß, was man sagen soll. (sagen)

Dennoch fällt einem im Nachhinein oft ein, was man in diesen Situationen hätte sagen sollen.

4) Simon hat das Kleingedruckte nicht richtig gelesen und nun einen 2-Jahres-Vertrag abgeschlossen. (den 
Kaufvertrag sorgfältig lesen)

Der Vertragspartner teilte ihm mit, dass er den Kaufvertrag hätte sorgfältig lesen müssen. 

5) Frau Reinhards Lebenspartner soll einen Raubüberfall begangen haben. (einen Raubüberfall begehen)

Sie kann bis heute nicht glauben, dass er einen Raubüberfall hätte begehen können.
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1 Was hätte unternommen werden müssen?
Formulieren Sie nachträgliche Empfehlungen im Passiv. hätte + Partizip 2 + werden + 

Modalverb

HS: Die Aufgabe hätte gelöst werden
müssen.
NS: Er ist davon überzeugt, dass die 
Aufgabe hätte gelöst werden müssen.

mit Modalverb im Passiv

Dirk hat ein neues Smartphone gekauft. Das gleiche 
Modell ist online viel günstiger. (Preise vorher 
vergleichen)

Die Preise hätten vorher verglichen werden müssen.

2 Es ist doch klar, wie die Situationen hätten angegangen werden müssen!
Ergänzen Sie den Konjunktiv 2 der Vergangenheit im Passiv mit Modalverb (siehe Überschrift).

Beispiel:

1) Heute ist meine Bestellung endlich da! Leider ist das Paket sehr stark beschädigt. 

Das Paket hätte vorsichtiger transportiert werden müssen. 

2) Der Brief ist zurückgeschickt worden, da er nicht ausreichend frankiert wurde. 

Der Brief hätte ausreichend frankiert werden müssen. 

3) Die Rechnung wurde zu spät bezahlt, weshalb eine Mahnung verschickt wurde.

Die Rechnung hätte rechtzeitig bezahlt werden müssen.

4) Das neue Produkt war zwar defekt, aber das Unternehmen verweigerte die Retoure.

Das defekte Produkt hätte zurückgenommen werden müssen.

5) Das Paket wurde der Kundin ausgehändigt, obwohl sie keinen gültigen Ausweis vorzeigen konnte.

Das Paket hätte der Kundin nicht ohne Nachweis eines gültigen Ausweises ausgehändigt werden dürfen. 

6) Das Smartphone war vom Umtausch ausgeschlossen, weil der Originalkarton nicht aufbewahrt wurde.

Der Originalkarton hätte aufbewahrt werden müssen.

1) Bei einer Patientin kam es unter Narkose zu einem anaphylaktischen Schock. Ein Aufklärungsgespräch durch 
einen Anästhesisten fand nicht statt. (aufklären)

Der Anästhesist gesteht, dass die Patientin über mögliche Komplikationen hätte aufgeklärt werden müssen. 

2) Frank hat sich erst nach der Bewerbungsfrist für eine Studium der Philosophie beworben. (einreichen)

Franks Bewerbung wurde nicht berücksichtigt, weil sie bis zum 15.07. hätte eingereicht werden müssen.

3) Gegen Gregor wurde ein Strafverfahren eingeleitet, weil er vor Gericht falsch ausgesagt hatte. (die Wahrheit 
sagen) 

Ihm ist seine Schuld bewusst, da er wusste, dass vor Gericht die Wahrheit hätte gesagt werden müssen. 

4) Horst Reinke hat eine kränkelnde Roteiche gefällt. Die Eiche stand unter Schutz, weshalb ihm nun eine Strafe 
droht. (beantragen) 

Die Umweltbehörde teilte ihm mit, dass das Fällen der Roteiche hätte beantragt werden müssen.

5) Herr Meier hat an die Außenwand seines Büros ein Plakat befestigt. Die Hausverwaltung hat dies nun 
untersagt und sich auf eine Klausel im Vertrag berufen. (absprechen)

Das Anbringen eines Plakates hätte abgesprochen werden müssen. 
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